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Revoluţia ştiinţifică şi tehnică din ultimele trei decenii ale secolului 
nostru s-a dovedit a fi, asemenea multor acţiuni umane, un proces complex, 
cu duble repercusiuni asupra bunăstării omenirii şi a condiţiilor din habitatul 
uman (oikumen) ori a celor din ambianţa naturală. 

ReYoluţia ştiinţifică şi tehnică prin industrializare, automatizare, 
urbanizare şi dezyoJtare a căilor de comunicaţie, a declanşat o puternică 
creştere economică urmată de accentuarea decalajului dintre ţările industriali
zate şi acele care au rămas în limitele unor îndeletniciri mai apropiate de 
necurmatele procese caracteristice biosferei (cules, vînătoare, pescuit, agricul
tură tradiţională ele.). Aceste diferenţe se reflectă mai ales în nivelul de trai 
al diferitelor naţiuni şi în funcţie de punctul de vedere adoptat ele pol fi 
considerate severe nedreptăţi sau dimpotrh·ă o înţeleaptă menţinere de contact 
cu trecutul biologic al omului şi al preocupărilor sale. De pe ultima poziţie 
se poate afirma, cu suficientă luciditate că industrializarea excesivă, părăsirea 
agriculturii tradiţionale în favoarea unei agriculturi mecanizate şi chimizate, 
exploatarea pînă la extincţie a resurselor naturale regenerabile din biosferă, 
sînt procese care determină ivirea şi intensificarea unor retroacţiuni 
(feedbackuri) de natură economică şi ecologică. Ele au fost conştient resimţite 
de o bună parte a omenirii în perioada 1970 1980 purtînd astăzi etichetele 
bine cunoscute de „criză energetică" şi „criză ecologică". 

Unul din aspectele majore ale crizei ecologice îl constituie aşa numita 
„eroziunea genetică" a biosferei prin neîntrerupta extincţie a mai multor specii 
din flora şi fauna globului, inclusiv a unor soiuri de plante cultivate şi de 
animale domestice (C. O. Sauer, 1938; O. H. Frankel, 1972, 1974). ln ce 
priveşte plantele, specialiştii din întreaga lume întruniţi în 1974 la „Conferinţa 
de conservare a plantelor ameninţate", a cărei lucrări s-au publicat ulterior, 
sînt unanim de părere că din cele aproximativ 300.000 de specii de cormofite 
şi alge verzi, în jur de 20.000-25.000 de specii se a(lă în pragul extincţiei 
(P. H. Haven, 1976, J. B. Simmons, 1976). Dintre acestea circa 4.500 
specii aparţin zonelor temperate ale globului. Prin urmare 18-22,5% (1/5) din 
totalul speciilor :!meninţate cu dispariţia sînt reprezentanţi ai îlorei din Europa, 
Asia centrală şi de nord, America de nord, inclusiv din flora ţării noastre. 
Datele publicate relativ recent de A. Takhtajan şi colaboratorii (1975) în 
„Lista Roşie" a speciilor de plante care trebuiesc ocrotite în U.R.S.S., ne 
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-al rag al enţ.ia în mod deosebit. În această listă, îngrijoră\ or de bogată, ce
cuprincle în jur de 600 ele specii în prag de extincţie, se află mai mulţi rcprezen-
t anţi ai florei ţării noastre. Fiindcă clin dh·crse pricini (raritate, comercializare
excesh·ă, distrugerea biotopurilor naturale prin extinderea Yariatelor activităţi
umane) speciile în cauză sînt sau, or fi în curînd ameninţate şi la noi cu dispari
ţia, credem că nu este lipsit de interes a Ic comunica. Ele sînt: Galanlhus
ni11alis L., Le11coj11m vernum L., L. uestivwn L., Narcissus anguslifolius Curt.,
Eryngium marilimwn L., Arnica montana L., Doronicum lmngaricum (Sald.)
Reichenb. f., Leo11lopodi11m alpi1111m Cass., Sass11rea porcii Degen, Corylus
colurna L., Lunaria redi11i11a L., Campanula carpatica Jacq., Euonymus nana
Bieb., Carex dw1alliana Smith, Cladium mariscus (L.) Pohl., Rhynchospora
{usca (L.) Ait. f., Glycyrrhiza glabra L., Genfiana Iutea L., G. punctata r...,
Glacliolus palustris Gaud., Allium 11rsin11m L., Asphodeline lulea (I...) Reichenb.,
Colchic11m a11lumnale L., Frili!laria meleagris L., Brylhronium clens canis
L., Syringa josi kaea Jacq. f., Cephalanfhera clamosnium (.Mill.) Druce, C.
longifolia (L.) Fritsch., C. rubra (I..) Rich., Cypripedium calceolus L.,
Bpipngium aphyll11m (F. W. Schmidt) Sw., Ophrys inseclifera L·, O. api
{ era Huds., Orchis globosa L., O. mililaris L.. O. mori o L., O. purpurea
Huds., O. samb11cina L., Osmunda regalis L., Paeonia len11ifolia r..., Larix
polonica Racib., Pinus cembra L., P. sil11eslris L. Yar. cretacea (Kalenicz.)
Kom., Slipa dasyphulla Czcrn., S. jocmnis Gelak., S. pulcherrima C. Koch,
Primula minima L., Punica granalum L., Adonis 11ernalis L., Aquilegia lranssil-
11<mica Schur, Delphinium fissum Waldst. et Kil., Jleleborus p11rp11rascens
\Valdst:. el Kit., P11lsalilla vernalis (L.) l\fill., P. vulgaris l\lill., Rhamnus
linclorius Walclst. et Kit., Ribes paelreum Wulf., Saxifraga l11leo-11iridis Schott
et Kotschy, Digitalis /anala Ehrh., Alropa bellculona L., Scopolia carniolica
Jacq., Slaphylaea pinnata I.., 1'ax11s baccata L., Daphne cneornm L., Trapa 
natans. L., Vilis sylveslris Gmel. şi altele. La această listă, de altfel incompletă, 
N. Boşcaiu şi colectivul pe care îl îndrumează prin Subcomisia :\fonumentelor
Naturii de la Filiala Cluj-Napoca a Academiei R. S. România, ar putea adăuga
încă multe specii, a căror listă urmează să fie publicată în anii următori în
revista „Ocrotirea naturii şi a mediului înconjurător" sub denumirea de „i..ista
roşie a speciilor de plante care trebuiesc ocrotite pe teritoriul R. S. România".

1 mpuţinarca şi dispariţia speciilor amintite, precum şi a altora, se aprecia
ză că poate să pună în pericol e:xistenţ.a biosferei şi prin aceasta a omenirii 
însăşi. Se şlic că prin mijlocirea fotosintezei plantele elaborează de 10 pînă 
la 30 de ori mai multă substanţă organică, deci şi hrană, pentru întreaga 
lume animală şi om. Decurge. din această constatare că pieirea fiecărei specii 
Yeget.ale poate atrage după sine moartea a 10 pină la 30 de specii heterotrofe 
clin alte renguri. Acestea din urmă sînt dependente, direct sau indirect, prin 
lanţurile trofice ale ecosistemelor, de producţ.ia primară netă a plantelor verzi 
(P. H. Ha,•en, 1976). 

În această situaţie, destul de alarmantă peni ru conse,·area biosferei şi a 
ecosistemelor sale, dar în aceeaşi măsură şi pentru existenţa şi perenitatea 
omenirii, grădinilor botanice de pe mapamond le reYin multiple sarcini (O. li. 
Frnukel, 1972 ; V. li. lle)·wood, 1976; P. H. Ra,en, 1976; J. n. Simmons, 
1976) care ar putea fi cu succes implinite, dacă actuala reţea mondială de 
grădini botanice s-ar îmbogăţi, îndeosebi în acele zone ale globului unde încă 
nu există sau sînt prea puţine grădini botanice. ln prezent numărul grădinilor 
bol anice în diferite ţări variază de la lipsa completă a lor (în majoritatea 
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ţărilor africane şi într-o mică parte în cele asiatice, apoi central şi sud-ameri
cane), pînă la o densitate maximă în Europa şi America de Nord. 

1 În ţara noastră Asociaţia internaţională a grădinilor botanice recunoaşte 
existenţa a 7 grădini botanice clupa cum urmează: una la Bucureşti, două 
la Cluj-Napoca (a Univer�ităţii şi a Institutului agronomic), una la Craiova, 
una la Iaşi, una la Tîrgu-i\Iureş şi una Ia Timişoara. Vecinii noştri şi alte ţări 
socialiste, cu excepţia H. P. Balg,1ria (4), au mai multe grădini botanice decît 
noi. în 1975 în U.R.S.S. există 48, în H. S. Cehoslovacia şi D.D.R. 20, în 
R. P. Ungaria 12, în R. P. Polonia şi R. S. F. Jugoslavia 11. ln alte ţări 
din Europa de asemenea există foarte multe Grădini botanice: 50 în R.F.G., 
35 în Anglia, 31 în Italia, 20 in Franţa, 13 în Elveţia, 12 în Olanda etc. 

Numărul mare de grădini botanice din Europa, precum şi experienţa 
lor acumulată în multe cazuri pe o perioadă mai lungă de un secol, este şi cazul 
aşezămîntului de la a cărui înfiinţare sărbătorim acum 125 de ani, permit 
astăzi evaluarea posibilităţilor pe care le pot avea colecţiile de plante, băncile 
de seminţe, culturile de ţ.esuturi şi alte mijloace de conservare a speciilor 
vegetale pe cale de dispariţie, în străduinţele noastre de a evita „eroziunea 
gen el ică" a biosferei. 

După cum subliniază J. B. Simmons (1976), supravieţuirea in grădinile 
botanice a speciilor de plante ameninţate cu dispariţia depinde de cîteva 
însuşiri esenţiale ale acestora. Înainte de toate ele trebuie să posede o amplitu
dine ecologică largă, adică să fie suficient de tolerante faţă de ambianţa schim
bată în comparaţie eu cea naturală, originară. Apoi ele trebuie să aibă o bună 
capacitate de regenerare _şi un potenţial de însănătoşire grabnică în urma 
oricărei răniri şi infecţii. 

însuşirile amintile sînt evident legate de poziţia taxonomică a speciilor. 
Nu toate grupele Ie posedă în aceeaşi măsură. Există specii care pot să se 
înmulţească uşor aproape în orice condiţii, nefiind prea pretenţioase. Altele 
în schimb sînt mai greu de cnlth•at şi de înmulţit nece.t;itînd condiţii speciale, 
mai dificil de creat. Experienţa mai multor grădini botanice, dar în special 
a Grădinii botanice din Kew de lingă Londra, a demonstrat că foarte frecvent 
paleoendemitele sînt mai greu de cultivat decît neoendemilele. Faptul este 
în concordanţă cu actualele cunoştinţe de genetică. Paleoendemitele posedă un 
genom adaptat unor condiţii de existenţă îngnste, ce şi-au exercitai un timp 
îndelungat şi constant influenţa lor, în timp ce genomul neoendemitelor 
se consideră că nu a suferit încă efectul selectiv, de lungă durată, a unor 
factori de mediu restrictivi. 

Grădinile botanice pot să contribuie la preînlîmpinarea eroziunii geno
fondului biosferei printr-o modalitate preconizată şi pusă în practică în 
ţara noastră încă între cele două războaie mondiale de ilustrul botanist 
clujean AJcxandru Borza (1887 -1971). El a subordonat, în condiţiile wemii 
sale, Grădinii botanice de pe lingă Universitatea din Cluj toate rezervaţiile 
ştiinţifice cu caracter botanic din Transilvania. ln deplină concordanţă cu 
această salutară idee din multe puncte de vedere, unii specialişti (J. ll. 
Simmons, 1976; P. li. Ra,·en, 1976; V. li. Heywood, 1976 şi alţii) şi-au 
exprimat în cursul timpului părerea că există1 îndeobşte, două mijloace com
plementare de conservare a speciilor ameninţate cn dispariţia : a) crearea 
de rezervaţii ştiinţifice cit mai întinse (E. Uaeoviţă, 1937 ; ,A. R. !\fain, 1961 ; 
A. Jt. l\lain şi 1\1. Yadav, 1971, O. H. Fraukcl 1 197'1; V. Soran şi l\l. Borcea,
1982) cnm sînt cele recomandate de Programul internaţional Om şi Biosferă
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(în ţara noastră se bucură de acest statut Parcul Naţional Reterzat, rezervaţiile 
din Delta Dunării şi rezervaţia ştiinţifică Pietrosul Mare din Munţii Rodnei) 
şi b) drept o alternativă suficient de eficientă, cnlliYarea laxonilor ameninţaţi 
cu extincţia în grădinile Jiolanice. 

În primul caz, remarcabil înainte de disparitia unei specii din nat urlt, 
grădinile botanice, alăl uri de organizaţiile naţionale, în cazul ţării noa�l re 
Comisia pentru Ocrotirea ?!Jonumentelor Natmii cu suhromisiile ei din Cluj
Napoca, Iaşi şi Timişoara şi cele internaţionale (I.U.C.N., M .. \.B. şi altele), 
trebuie să contribuie prin personalul ştiinţific de care di:;pun la cercetarea 
autecologiei şi sinecologici speciilor în pericol de dispariţie efect ulnd st ndii 
chiar în staţiunile din rezervaţii, deci în condiţiile native ale nwdiului nat urai 
pentru aceşti taxoni. 

În al doilea caz, grădinile botanice sînl chemate să iniţieze şi să execute 
amănunţita investigare a condiţiilor de culth are ,l speciilor de plante amenin
ţate cu pieirea şi să contribuie_ la sah·area taxonilor în cauză prin toate mij
loacele ce se află la lndemlna lor. 

Cunoscutul botanist englez V. H. Heywood (1976) de la Uni\·ersitatea 
din Reading, în studiul său privind schimbul de seminţe al grădinilor botanice 
şi creearea pe lîngă acestea a băncilor de seminţe, ne atrage atenţia în ace:.te 
privinţe asupra extraordinarei importanţe, pe care o are, după opinia sa, 
cea mai interesantă parte a unui catalog de seminţe şi anume: lista seminţelor 
co/eclate din natură şi mai ales din rezer11afiile ştiinţifice. Dacă seminţele sînt cu 
grijă adunate de cei mai buni cunoscători ai florei locale şi regionale, grădinile 
botanice pot pune în circulaţie un material de o valoare inestimabilă pentru 
investigaţii ştiinţifice în <Ii\ erse domenii începînd cn citotaxonomia şi sfîrşind 
cu autecologia. 

Colectarea seminţelor din flora locală şi încercarea de a cultiva cu prepon
derenţă plante autohtone constituie după părerea multora mijlocul cel mai 
de seamă de care dispun grădinile botanice în conservarea genofondului 
ecosistemelor naturale dintr-o regiune dată. Reţeaua existentă în prezent de 
grădini botanice în lume poate aduce astfel contribuţia sa cea mai de preţ 
în salvgardarea majorităţii speciilor ameninţate cu dispariţia. Această dis
ponibilitate proprie grădinilor botanice în ocrotirea şi conservarea florei locale 
are o perfectă explicaţie şi raţiune ecologică. Speciile ce urmează a fi cult.ivate 
şi înmulţite pot fi crescute în condiţii de mediu nu prea îndepărtate de cele 
existente în staţiunile lor de baştină. Este vorba în ultimă analiză de facilită
ţile în cultivare oferite de climatele omoloage. 

De cele mai puţine investiţii şi costuri financiare este legată cultivarea. 
cu precădere, a plantelor autohtone, deoarece climatul general al regiunii 
respective corespunde în cel mai înalt grad cu necesităţile plantelor introduse 
în cultură. Ba mai mult, în grădinile botanice suficient de întinse se pot. creea 
zone semi-naturnle sau cvasinaturale (Cinate, pîlcuri de pădure, zone înmlă�
tinite ele) cum exi�tă deja în grădinile botanice din ţara noastră de la Cluj
Napoca şi Iaşi, în care plantele originare de aici pot să întilnească aproape 
toate condiţiile din staţiunile lor de origine. În circumstanţe favorabile plantele 
autohtone, se pot menţine în grlidinilc botanire timp îndelungat şi se pot 
regenera pe cale naturală, fără intervenţii costisitoare din partc,t omului. 

In cazul cultiYării plantelor din alte zone ale globului continuitatea 
unor colecţii depinde în exclusivitate de o bună gospodărire. Măsurile necesare 
a fi luate sînt. simple dar decisive: modificarea prin diferite mijloace a habita
tului rest.rîns în aşa fel incit să devină similar celui din patria speciei cultivate, 
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să se înlăture la timp speciile competitive din flora locală şi adventivă şi în 
fine să se asigure cu o anumită frecvenţă ciclurile regenerării. 

In zonele temperate problemele cele mai complexe le ridică creşterea 
şi cultivarea plantelor originare din zonele calde ale globului. în acest caz 
supravieţuirea este posibilă numai pe baza consumului de combustibili, care 
în ultima vreme devin din ce în ce mai scumpi. Evident, culturile de acest 
gen rămîn pur demonstrative, iar contribuţia lor la preîntîmpinarea eroziunii 
genetice a biosferei este minoră, nesemnificativă. După cum am menţionat 
soluţia ideală este crearea de grădini botanice în zonele tropicale cu scopul 
precis de a contribui la conservarea zestrei genetice a florei locale din acele 
ţinuturi. 

Accentuînd latura pozitivă a contribuţiei grădinilor botanice de pe 
glob în conservarea şi salvarea speciilor ameninţate, nu trebuie să pierdem 
din vedere faplul că o ideală supravieţuire poate să fie asigurată numai în 
rezen·aţiile ştiinţifice şi naturale suficient de întinse (V. Soran şi l\-1. Borcea, 
1982). În cultură de regulă se iau puţine eşantioane dintr-o populaţie şi adese
ori, în lipsa permanentei acţiuni a selecţiei naturale, acestea pot să manifeste 
unele caracteristici potenţiale ale genomului care să conducă în viitor la 
schimbări genetice profunde şi diferenţiate ale taxonilor ocrotiţi prin cultivare 
faţă de cei conservaţi prin mijlocirea rezervaţiilor naturale şi a reţelei de 
interacţiuni a ecosistemelor originare. 

Nu putem încheia succinta noastrh pledoarie peni ru o mai activă parti
cipare a grădinilor noastre botanice la eforlul comun al reţelei mondiale de 
grădini botanice în salvarea de la exlincţic a tuturor speciilor ameninţate, 
fără să subliniem că în afara obligaţiilor cerute de o cercetare ştiinţifică a 
lumii vegetale în folosul omenirii, noi, botaniştii de pretutindeni, sîntem 
investiţi moral cu datoria de a salva de la pieire, în folosul nostru şi al 
generaţiilor care ne vor urma, toate nesternalele covorului vegetal care de-a 
lungul ,·remurilor au ajuns pînă la noi. În cazul particular al ţării noastre 
acest deziderat etic este o sarcină de onoare intrucît flora ţării noastre, prin 
aşezarea geografică a pămîntului românesc la o răscruce de climate şi de in
fluenţe diferite, conţine un mare număr de endemisme. Acestea constituie 
o parte însemnată din genofondul autohton al ecosistemelor de pe teritoriile
locuite de români şi împreună cu etnosul formează un întreg nedisociabil ,
dind o notă aparte colţului de lume în  care ne-a aşezat destinul imanent prin
vrerile şi făptuirile istoriei.

THE HOLF.: OF BOTANICAL GARDENS FOR WORLD GENE POOL PRESERVATION 

AND IN THE FIGHT AGAINST �GENETICAL EHOSION" :j 

Summary 

The author dlscusses the role of the botanica! gardens of the world in the preservation 
of gene pool by protcction of natural ecosystcms and cultlvation ol threatened plants. Somc 
dala about tbreatencd plants of Romania and an incomplete „rcd list" of them are given. Thc 
author cmphasizcs thc role of the botanical gardens for thc prescrvation of local and rcgiona I 
flora wilh thelr threatened species. 
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